

向人民报告 请人民阅卷

鹤壁日报

鹤壁投资集团

实干担当谱新篇 逐梦未来再出发

□本报记者 张文渊

一、2023年产业发展成效显著

(一)重要指标完成情况

截至2023年底,集团资产总额418.8亿元,完成投资44.61亿元,目标完成率100.1%;
融资96.54亿元,完成率120.68%;
营业收入36.29亿元,完成率100.8%;
利润总额2.02亿元,上缴税金及国有资本收益5.57亿元。
全年按期偿还到期债务本息。

(二)重点工作开展情况

○坚持严的基调,党的建设不断加强。

集团把习近平新时代中国特色社会主义思想作为国有企业发展的指南针、定盘星,扎实开展主题教育,认真落实“第一议题”,始终坚持民主集中制,规范执行“三重一大”,严格落实从严治党,持续强化纪检监察,在全集团巩固形成了人心凝聚、风清气正的政治生态,为集团公司做强做优做大提供了坚强政治保障。

○全力推动资产整合,提级增信迈上台阶。

集团坚持从全市大局出发,积极整合国有资产,设立鹤壁国资集团,成功评全市首个AA+信用等级,优化了我市信用环境,在拓宽融资渠道、降低融资成本、创新融资业务等方面发挥积极作用,助力我市国有资本发展壮大。

○发扬吃苦奋斗精神,项目建设多点开花。

集团上下牢固树立“项目为王”理念,在推动项目建设上奋起发力,年产6万吨聚甲醛一期项目竣工投产达效,河南信息科技学院项目按时完工交付使用,推动应急智造产业园、儿童医院、金融中心、污水处理厂二期改扩建等重点项目建设取得新成效。

○坚持优化资产结构,产业培育提质增效。

集团上下紧紧围绕我市“四优三新”产业布局,努力推动产业发展,强化与华为、中铝股份、航天宏图、龙芯中科等龙头企业合作,拓宽与重庆大学、郑州轻金属研究院、哈密地企合作,我们建立了镁基新材料、卫星互联、信创等新兴产业链条,推动天章卫星、中试项目、鹤壁市镁产业应用技术研究院等项目落户鹤壁,助力我市产业链发展更加稳健。

○强化国资引领带动,资本运作逆势增进。

面对经济下行的严峻形势,集团创新融资方式,全年完成融资额96.54亿元,成功获批专项债项目和中央预算内资金共计10.64亿元,为重点项目建设提供了资金保障。积极发挥基金杠杆作用,新增设立卫星互联、现代农业、中原前海二期等项目基金,新增规模约55亿元,总规模达157亿元,精准支持天章卫星、元昊化工、谊发牧业等重点产业项目。

○弘扬开拓进取精神,改革创新赋能转型。

我们坚持转变思维促发展,以学习合肥模式为契机,聚焦主责主业,成立国企改革深化提升行动工作领导小组,推动集团高质量发展。同时,支持子公司加大科技创新力度,加强在数字化、智能化方面技术研发投入,垂天科技被国务院国资委评定为“科改示范企业”,云梦公司、云中鹤公司等企业荣获高新技术企业称号。集团上下自主创新意识不断提高,改革示范引领作用显著发挥。

○提升风险化解能力,安全防控持续向好。

我们始终坚持底线思维,树牢红线意识,持续加强安全投入,积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,严格落实“631”债务偿还原机制,抓实平安建设、信访稳定等工作,为集团高质量发展夯实了安全稳定基础。

2023年是鹤壁投资集团有限公司(以下简称鹤壁投资集团或集团)提质发展浓墨重彩的一年。

这一年,集团深入贯彻落实市委、市政府战略决策部署,以改革攻坚激发蓬勃创新发展新动能,以实干担当谱写奋进有新篇章,在国资平台打造、重点项目建设、战略性新兴产业培育、国有资本运作、深化改革提升、高质量党的建设等方面积极作为,聚力推动投资集团高质量发展新突破。



鹤壁投资集团每季度组织重点项目观摩活动。

二、2024年打算这么干

(一)2024年,集团确定“11345”工作布局

2024年,鹤壁投资集团明确“11345”工作布局,其中,第一个“1”是坚持一个引领,即坚持党建引领;把坚持党的领导、加强党的建设贯彻到企业改革发展全过程,完善党领导国有企业的制度机制,加强国有企业领导人员队伍建设,大力弘扬企业家精神,全面落实从严治党责任,以高质量党建引领保障集团高质量发展。

第二个“1”是突出一条主线,即国企改革深化提升行动:以新基建、新技术、新材料、新装备、新产品、新业态为重点,优化我市国有经济布局,加快建设现代产业体系,强化服务国家战略安全能力,增强科技创新实力,提升国有资本配置效率,健全市场化经营机制,更好发挥投资集团在我市经济社会高质量发展中的战略支撑、科技创新、产业引领、安全保障作用,更好实现国有企业经济属性、政治属性、社会属性有机统一。

“3”是聚焦三项任务:一是全面落实市委、市政府战略性任务;二是培育产业,构建产业生态;三是培育税源,厚植财源。

“4”是做强四大板块:即战略新兴产业板块、资本创新板块、现代服务板块、城市基础设施板块。

“5”是强化五项保障,即融、投、管、退、控:健全中国特色国有企业现代公司治理,推动集团真正市场化机制运营,练好内功、健全机制、强化保障。“融”即融资本、融资金、融资源;“投”即项目投资、股权投资、人才投资;“管”即项目管理、产业管理、股权投资、投后管理;“退”即开展战略持有型的“退”、战略引资型的“退”、完全清盘型的“退”;“控”即防控金融债务、安全环保、信访稳定、廉政建设等方面风险隐患。

(二)2024年重点工作谋划

●优化国有经济产业布局。一是发展镁基新材料产业。二是布局航天卫星产业。三是共建数字产业。四是谋划未来产业。五是提升基础产业。

●提高国有资本配置效率。将根据职能定位及经营实际,通过无偿划转、兼并重组、产权转让等方式加强存量资产优化整合,提升资产质量和规模效益,形成主业更加突出、核心竞争力更加强劲的业务布局。

●加大无效资产处置力度。加强子公司创利增效、亏损子企业治理等,加大非主业、非优势业务和低效无效资产处置退出力度,持续提升国有资产运营效率。

●加快完善现代运营机制。以市场化公司治理机制、选人用人机制和激励约束机制为核心内容,健全运转协调、有效制衡的法人治理结构,形成“管理人员能上能下、员工能进能出、薪酬能增能减”的管理运行机制,建立健全与市场经济相适应、按业绩贡献决定薪酬的分配机制,提升经理层成员任期制和契约化管理质量。

(三)2024年工作举措

路是一步一步走出来的,事业是一点一滴干出来的。蓝图已绘就,方向已明确,2024年是集团实现高质量发展的重要之年,需要集团上下锚定方向、坚定步伐,心往一处想、劲往一处使,推动集团发展行稳致远。

●坚持思想大解放。一要拓宽思路、善思善变,以开放的思想、市场化的理念谋划工作、推动落实,注重企业效益和企业责任并行。二要增强本领、善谋善断,必须站在政治和全局的高度分析经济形势、把握政策法规、掌握行业动态、了解企业运营,凡事站得高一点、看得远一点、想得深一点,为企业长远发展谋篇布局、打实基础。三要抓住关键、善作善成,要讲究方式方法,善于从繁杂问题中发现事物规律,从解决问题中总结经验方法,抓住企业发展的关键点和薄弱点,精准施策、对症下药,用“四两拨千斤”的智慧推动工作提质增效。

●推进能力大提升。一要提高资本运作能力。要充分发挥好管资本、搭平台、引产业、保增值的职能作用,聚焦做强做优做大国有资本根本任务,把握好“融、投、管、退、控”五个关键环节,实现资源、资产、资本、资金“四资”良性循环,确保国有资产保值增值。二要提高项目谋划能力。要提高经济发展形势分析能力,深入研究国家宏观政策,吃透中央、省市经济工作会议精神,围绕“十四五”发展规划、省委市委经济工作部署,坚持系统思维、全局站位,谋划生成一批基础利长远的大项目、好项目。三要提高调查研究能力。要学习掌握调查研究的方法论,贯穿于决策和行动全过程。要坚持问题导向,深入实际摸清真实情况,倾听民意、汇集民智,切实找到推动集团高质量发展的好方法、好路子。

●推动改革发展。一要强化改革创新观念。要持续推进国有企业深化改革提升行动,牢固树立创新理念,强化中国特色现代企业制度建设,建立适应市场经济规律的经营机制,加快新旧动能转换,着力提质升级传统优势产业、大力发展新兴产业,系统布局未来产业,加快形成新质生产力,以创新驱动发展。二要优化国有资产布局。要坚持正确的大局观、全局观,始终聚焦主业、做强实业,以市场需求为导向,以企业价值创造为目标,加快构建以传统产业为基础、新兴产业为支撑、未来产业为方向的企业发展格局,以股权投资、基金投资等方式,促进国有资本进一步向符合国家战略的重点行业、关键领域集中。三要完善企业运营机制。要完善现代企业制度,结合法治建设和深化改革工作,从制度层面和操作层面入手,从强化依法行政机制入手,进一步细化完善科学民主决策机制、奖惩机制、重点工作推进机制等。

●推动效益大增收。一要策马扬鞭建项目。要把项目建设作为集团发展的重要抓手,实行“签约项目促落地、落地项目促开工、开工项目促建设、建设项目抓竣工”的清单式管理,以项目建设带动集团产业结构优化升级,以项目发展助力集团高质量发展。二要培优强增营收。坚持以市场为导向,尊重市场经济规律和企业发展规律,加强市场在资源配置中的主导地位,以效益最大化为目的,深入挖掘生产、经营、管理各个环节潜力,探索多元化发展路径,寻求多角度破冰途径,不断提高收益水平。三要千方百计扩利润。要增强企业经营管理能力,找到利润平衡点,善于运用经济手段,不断实现利润最大化。要健全内部经济责任制,明确各部门及员工的职责权利,确保企业目标有效实现。四要厉行节约压成本。要建立健全财务预算管理制度,加强预算编制的科学性和准确性,科学详细地对项目成本、销售、资金管理等预算内容进行分析和预测,要充分挖掘潜在降本措施,提高成本管理水平。

●推动安全大保底。要持续强化风险意识,聚焦重点领域和关键环节,完善防控措施,疏堵风险漏洞。一要管好用好国有资产,加强监督管理,确保资金使用安全。二要加强债务防控管理,严格落实“631”债务偿还机制,严格债权生命周期管理,确保集团上下资金链安全稳定。三要认真梳理集团在投资、建设、经营、财务、法务等方面存在的风险隐患,致力于健全完善风险防控体系与合规管理体系。四要守牢安全底线,牢固树立“从零开始,向零奋斗”的管理理念,全面落实安全生产主体责任,全力保障集团安全稳定运行。

行而不辍,未来可期。时间的指针已指向崭新的刻度,接过2023年的蓬勃发展的接力棒,鹤壁投资集团将继续贯彻落实市委、市政府战略部署,以更加务实的工作作风,更加昂扬的斗志,更加坚韧的毅力,接续奋斗2024年,谱写更加辉煌的崭新篇章,为中国式现代化建设鹤壁实践做出投资集团新的更大贡献。